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LEIA COM ATENCAO AS INSTRUCOES ABAIXO.

Confira atentamente se os seus dados pessoais e os dados identificadores do cargolespecializagio para o qual
vocé concorre, transcritos acima, estdo corretos e coincidem com o que esta registrado em sua folha de
respostas. Confira também o seu nome e 0 nome do cargo/especializagdo para o qual vocé concorre em cada
pagina numerada deste caderno de provas. Em seguida, verifique se ele contém a quantidade de itens indicada em
sua folha de respostas, correspondentes as provas objetivas. Caso o caderno esteja incompleto, tenha qualquer
defeito, ou apresente divergéncia quanto aos seus dados pessoais ou quanto aos dados identificadores do
cargo/especializacio para o qual vocé concorre, solicite ao fiscal de sala mais préximo que tome as providéncias cabiveis,
pois ndo sere aceitas reclamagcdes posteriores nesse sentido.

Quando autorizado pelo chefe de sala, no momento da identificacdo, escreva, no espago apropriado da folha de
respostas, com a sua caligrafia usual, a seguinte frase:

O corpo, se for bem tratado, funciona bem uma vida inteira.

Conforme previsto em edital, o descumprimento dessa instrugdo implicard a anulacdo das suas provas e a sua eliminacéo
do concurso.

Nao se comunique com ouiros candidatos nem se fevante sem autorizagfo de fiscal de sala.

Na duracéo das provas, esta incluido o tempo destinado a identificagdo — que sera feita no decorrer das provas — € ao
preenchimento da folha de respostas.

Ao terminar as provas, chame o fiscal de sala mais proximo, devolva-the a sua fotha de respostas e deixe o local de provas.

Adesobediéncia a qualquer uma das determinacBes constantes em edital, no presente caderno ou na folha de respostas
podera implicar a anulagao das suas provas.

OBSERVAGOES

.

.

.

Nao seréo objeto de conhecimento recursos em desacordo com o estabelecido emedital.
InformagBes adicionais: telefone O(XX}61 3448-0100; Internet - www.cespe.unb.br.
E permitida a reproducdo deste material apenas para fins didéticos, desde qus citada a fonte.
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De acordo com o comando a que cada um dos itens a seguir se refira, marque, na folha de respostas, para cada item: o campo designado
com o codigo C, caso julgue o item CERTO; ou o campo designado com o codigo E, caso julgue o item ERRADO. Para as devidas
marcacdes, use a folha de respostas, unico documento valido para a corre¢éo das suas provas.

Texto para os itens de 1 a 17

22

25

28

31

34

37

40

43

A violéncia instalada nas grandes cidades levou
muitos brasileiros a fazer o caminho oposto ao dos
antepassados. Em busca de melhor qualidade de vida, eles
abandonaram as capitais e os centros urbanos. Instalaram-se em
urbes do interior que, ao longo dos Ultimos anos, atrairam
investimentos e ampliaram o mercado de trabalho. Ali, os
novos moradores poderiam usufruir do conforto urbano aliado
a tranquilidade decorrente da garantia de seguranga.

Levantamento do Mapa da Violéncia mostrou que o
cenario pacifico ficou no passado. Divulgado no dia 30 de
margo pelo Instituto Sangari, o documento prova que a
criminalidade mudou de enderego. Migrou das capitais e
regides metropolitanas para o interior. Em 10 anos, cresceu o
namero de homicidios. Em 1997, a média era de 13,5
assassinatos para cada grupo de 100 mil pessoas. Em 2007, a
cifra saltou para 18,5.

Mais: os dados reforgam tendéncias que vém causando
crescente apreensdo as autoridades atentas a evolugdo do perfil
da violéncia no pafs. Um deles: aumenta o namero de
homicidios entre jovens. Em 1980, eram 30 casos para cada
100 mil habitantes. Em 2007, nada menos que 50,1. Outro:
homens sdo vitimas preferenciais — 90% das ocorréncias.
Mais uma: os negros lideram o ranque dos mortos —
incremento de 21% em relagdo as estatisticas dos periodos
anteriores.

As informagdes do Mapa da Violéncia permitem
extrair conclusdes e sugerir medidas. “O sapo”, escreveu
Guimardes Rosa, “ndo salta por boniteza, mas porém por
precisdo”. O mesmo ocorre com a bandidagem. Criminosos
buscaram novos abrigos porque os antigos ndo mais lhes
oferecem as condigSes de que precisam. O Plano Nacional de
Seguranga Puablica e o Fundo Nacional de Seguranga
implementaram eficazes dificultaram a

acoes que

movimentagdo do crime organizado. Entre elas, o
aparelhamento dos sistemas de seguranca publica nos grandes
conglomerados.

O combate a malfeitores ndo se deve restringir as
metrdpoles. Deve, para atingir o fim a que se propde —
erradicar o crime ou reduzir os casos a niveis civilizados —,
estender a guerra aos novos territorios. Além de medidas
repressivas, impdem-se iniciativas preventivas. Sem isso, os
novos mapas a serem divulgados nos proximos anos mostraréo
atroca de seis por meia dazia. Em vez de diminuir a ocorréncia

nacional do crime, indicarfo apenas a mudanga de enderego.

Crime muda de endereco. /n: Correio

Braziliense, 1.°/4/2010, p. 22 (com adaptagdes)

Julgue os itens que se seguem, relativos as ideias do texto.

De acordo com o texto, cidades pequenas sdo locais atraentes
para investidores e oferecem amplo mercado de trabalho.

O nivel de criminalidade cresceu nas cidades interioranas em
virtude das dificuldades encontradas, nas grandes cidades,
pelos transgressores da lei.

De um lado, o cendrio atual da violéncia tende a piorar a
vulnerabilidade de trés grupos sociais: o dos jovens, o dos
homens e o dos negros; de outro lado, esse fendémeno deve
levar a diminuic¢do de atos violentos contra as mulheres.

O texto mostra que o crime organizado nas metropoles
diminuiu desde que o Plano Nacional de Seguranca Publica e
o Fundo Nacional de Seguranga puseram em pratica medidas
coercivas.

Segundo o texto, impedir os crimes previamente é uma medida,
no minimo, tdo necessaria quanto repreender 0s criminosos.

Com relagdo a estrutura do texto, julgue os proximos itens.

Com excecio de “atrairam” (£.5) e de “ampliaram” (£.6), todas
as formas verbais do primeiro pardgrafo fazem referéncia a
“muitos brasileiros” ({.2).

Os termos “Um deles” (0.19) e “Outro” (£.21) referem-se a
“os dados” (¢.17).

Os termos “antigos” (0.30) e “grandes conglomerados”
(0.35-36) retomam a ideia de “as capitais ¢ 0s centros
urbanos” (0.4).

O trecho “estender a guerra aos novos territorios” (£.40) pode
ser alterado para estender os novos territorios a guerra sem
se prejudicar a corre¢fio gramatical e o sentido original do
periodo.

Com relagdo & pontuagdo empregada no texto, julgue os itens

seguintes.

10

Na linha 3, a substituigdo do ponto que finda o primeiro
periodo por dois-pontos mantém a corregdo gramatical do
texto, desde que se altere a inicial de “Em” para mintscula.

Na linha 5, do ponto de vista gramatical, seria correto o
deslocamento da virgula que sucede a palavra “que” para
imediatamente apds o vocabulo “interior”.

A corregdio gramatical do texto seria mantida caso o trecho
“Divulgado no dia 30 de margo pelo Instituto Sangari”
(0.10-11) fosse deslocado para depois da expressdo
“o documento” (£.11) da seguinte forma: O documento

divulgado no dia 30 de margo pelo Instituto Sangari.

Cargo 15: Analista — Especializagdo: Suporte Técnico
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Com referéncia & concordédncia e & regéncia verbal e nominal
empregadas no texto, julgue os itens a seguir.

13 Nalinha 17, a locugdio “vém causando” apresenta concordancia
de nimero com o seu respectivo sujeito, “os dados”.

14 No trecho “vém causando crescente apreensdo as autoridades”
(0.17-18), a ocorréncia do acento grave deve-se a regéncia de
“apreensdo”.

15  Em “autoridades atentas a evolugdo do perfil da violéncia no
pais” ({.18-19), o termo “a” poderia ser substituido, sem prejuizo
gramatical ou de sentido para o texto, por para a.

Com referéncia ao vocabulario do texto e a ortografia, julgue os itens
subsequentes.

16 No texto, a expressdo ‘por preciso’ (0.28-29) apresenta sentido
equivalente a com perfeicio.

17 A substitui¢do do vocabulo “malfeitores” (0.37) por celerados
mantém o sentido do texto.

Julgue os itens seguintes, relativos a redag@o de correspondéncias
oficiais.

18 Os principios que regem a redacfio de correspondéncias oficiais
favorecem a existéncia de uma unica interpretagdo para o texto
do expediente, assim como asseguram impessoalidade e
uniformidade no trato dos assuntos concernentes aos 6rgdos
governamentais.

19 O nivel de linguagem utilizado em atos e expedientes oficiais
encontra justificativa no seu carater publico e no fim a que eles se
destinam, além da obrigatoriedade de que sejam inteligiveis para
qualquer publico.

20 Um texto de redacdo oficial deve ser redigido com vistas a evitar
a prolixidade.

frequéncia

quantidade de acessos (x 1.000)

Certa empresa, em determinado més, realizou levantamento acerca da
quantidade didria de acessos simultdneos ao seu sistema, cujo
resultado ¢ mostrado na figura acima. A partir das informacdes
apresentadas nessa figura, e considerando que a distribuicdo da
quantidade didria de acessos simultdneos € representada pela
varidvel X, julgue os itens que se seguem.

21 A quantidade de 6 mil acessos simultdneos por dia representa a
moda de X.

22 O més em que esse levantamento foi realizado possui mais de
30 dias.

23 A quantidade de 2.000 acessos simultdneos didrios representa o
primeiro quartil da distribuicdo X.

24 E correto classificar a variavel X como uma varidvel quantitativa
ordinal.

25 A mediana amostral de X ¢ igual a 3.500.

26 O coeficiente de variagdo de Pearson da distribuigdio X ¢ superior
a 50%.

Certa empresa possui dispositivos para evitar que seu sistema de
informacdo seja invadido por pessoas nfio autorizadas a acesséd-
lo. Apesar disso, para cada tentativa de invasdo, a probabilidade
de sucesso ¢ igual a 0,01. Sucesso € o evento que representa a
situagdo em que o sistema ¢ invadido. A partir dessas
informagdes, julgue os itens a seguir.

27 Considerando ntentativas independentes de invasdo, em que
n é um numero fixo tal que » > 100, a probabilidade de
haver um tnico sucesso é inferior a 0,99"" '

28 Considerando que o nimero de sucessos em 500 tentativas
independentes de invasdo seja representado por uma
variavel aleatdria discreta W e que Y'=3W - 10, os valores
esperados de X e de Y sdo iguais a 5.

29 Caso o total didrio de tentativas de invasfo seja uma
varidvel aleatoria representada por uma distribuicdo de
Poisson com média igual a 100, o total didrio de sucessos
seguird uma distribuicdo de Poisson com média e desvio
padrdo iguais a 1.

30 Considerando que uma sequéncia de tentativas
independentes de invasdo ocorra, e que essas tentativas
cessem quando héd o primeiro sucesso, entdo a distribui¢do
do ntimero de tentativas independentes até a ocorréncia do
primeiro sucesso seguird uma distribuigdo geométrica com
desvio padrdo inferior a 95.

| RASCUNHO ! |
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Para os itens de 31 a 38, serdo consideradas como
proposi¢des apenas as sentengas declarativas, que mais facilmente séo
julgadas como verdadeiras — V — ou falsas — F —, deixando de
lado as sentengas interrogativas, exclamativas, imperativas e outras.
As proposigdes serdo representadas por letras maitsculas do alfabeto:
A, B, C etc. Para a formagfo de novas proposi¢des, denominadas
proposigdes compostas, a partir de outras, usam-se os conectivos “e”,
“ou”, “se ..., entdo” e “se e somente se”, ¢ 0 modificador “ndo”, ou
“ndo é verdade que”, simbolizados, respectivamente, por: A\, V, =, <>
e —. Dessa forma, AAB € lido como “A ¢ B”; AVB ¢ lido como “A ou
B”; A—B ¢ lido como “se A, entdo B”; A <= B é lido como “A se e
somente se B”, significando, nesse caso, que A—~B e B—A; ~A ¢ lido
como “ndo A”. Uma proposigio é simples quando, em sua formulagéo,
ndo se emprega nenhum dos conectivos.

A cada proposigdo supde-se associado um dos julgamentos
V ou F, que se excluem. Para associar esses valores V ou F as
proposigdes compostas, sdo usadas como critério as tabelas-verdades,
como a seguir.

A | B | A AB [A>B |AcB | A
\4 \4 \4 \4

\4 \4 F
\Y% F F \% F F F
F v F v v F v
F F F F \ \ \

As proposi¢des em que a tabela-verdade contém apenas V sio
denominadas tautologias, ou logicamente verdadeiras. Se a tabela-
verdade contiver apenas F, a proposigdo ¢ logicamente falsa.

Duas proposi¢des A e B sdo equivalentes se suas tabelas-
verdades forem iguais.

Tendo como referéncia as informagdes apresentadas, julgue os itens
seguintes.

31 A proposig8o “Néo precisa mais capturar nem digitar o codigo de
barras” pode ser, simbolicamente, escrita como AAB, em que
A ¢ a proposigio “N&o precisa mais capturar o codigo de barras™
¢ B é a proposicio “Nao precisa mais digitar o codigo de barras”.
32 As proposi¢des “Néo precisa mais capturar nem digitar o codigo

de barras” e “N&o precisa mais capturar ou digitar o codigo de
barras” sdo equivalentes.

33 Considerando todas as possibilidades de julgamento V ou F das
proposi¢des simples que formam a proposicdo “Se Pedro for
aprovado no concurso, entdo ele comprara uma bicicleta”, é
correto afirmar que ha apenas uma possibilidade de essa
proposigéo ser verdadeira.

34 Considerando todas as possibilidades de julgamento V ou F das
proposi¢cdes simples que formam a proposi¢do “O SERPRO
processara as folhas de pagamento se e somente se seus
servidores estiverem treinados para isso”, é correto afirmar que
ha apenas uma possibilidade de essa proposi¢do ser julgada
como V.

35 As proposi¢des AAB—AVB e AVB—AAB sfo, ambas,
tautologias.

—1

x
36  Considere M = [
1 x

} uma matriz em que x pode assumir

qualquer valor real. Nesse caso, é correto afirmar que a
proposigdo “Para algum numero real x, a matriz M nfo sera
inversivel” € uma proposi¢fo verdadeira.

37 Considere a seguinte proposicdio: “x, y e z sdo numeros reais
tais que x + y + z =1 e 2x + y + z = 0”. Nesse caso, se
essa proposicdo for V, entdo serd V também a seguinte
proposicdo: “x=-1ey+z=2"

RASCUNHO
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Uma afirmacio formada por um niimero finito de proposicdes
Ay, A, ..., A,, que tem como consequéncia outra proposicdo, B, ¢

denominada argumento. As proposi¢des A, A,, .., A, sdo as

H
premissas, ¢ B é a conclusdo.

Se, em um argumento, a conclusio for verdadeira sempre que
todas as premissas forem verdadeiras, entdo o argumento ¢

denominado argumento valido.
Tendo como base essas informagdes, julgue o item abaixo.
38 O argumento formado pelas premissas

A, A, A=A A, A= A~ A, e pela conclusdo
B = A,AA, ¢ valido.

Os diagramas logicos, também denominados diagramas de Euler-
Venn, sdo utilizados como auxiliares na solugdio de problemas

envolvendo conjuntos. Sfo trés os diagramas basicos.

: indica que um conjunto esta
estritamente contido em outro.

. 0s conjuntos tém alguns
elementos em comum,
mas nao todos.

. n&o ha elementos comuns
entre os conjuntos.

Com base nessas informagdes, julgue os itens a seguir.

39 Considere os conjuntos dos politicos, dos advogados e dos
catdlicos. Nesse caso, o diagrama seguinte pode ser usado para

descrever a relagfio entre esses conjuntos.

40 No Brasil, a relacfio entre eleitores, analfabetos e juizes pode ser

representada pelo seguinte diagrama.

RASCUNHO

Cargo 15: Analista — Especializagdo: Suporte Técnico



UnB/CESPE —~ BERPRO/MAmM

This text refers to items from 41 to 50

1

10

13

16

19

22

25

The Capability Maturity Model (CMM) and the more
recent CMM Integrated have initiated a new discipline of
engineering management that plays a dominant role in software
practice and research. The literature offers a number of successful
cases of how software firms adopted these models and the CMMs
do indeed offer many useful recommendations for how to
systematically assess and improve software operations. The
CMMs are, however, rooted in the ideal of a rational, control-
centered culture for software development, and although other
software process improvement (SPI) approaches have been
suggested, they do not differ from the CMMs when it comes to
underlying values. It is therefore not surprising that most software
firms struggle to take advantage of the potential benefits of SPI as
they adopt this technology into the complex and dynamic realities
of their day-to-day operations.

For small software firms, it is particularly challenging to
adopt SPI technology because the dominating approaches to SPI
target large organizations; there are few resources available for
improvement in small software firms; it is by no means trivial
tailoring SPI knowledge to their needs; and, because it normally
takes several complex and expensive initiatives to reach new
maturity levels. These challenges combined with sensitivity to
highly dynamic environments require small software firms to seek
alternative approaches to exploit the potential benefits of SPI
technology.

Internet: <www palgrave-journals.com> (adapted)

According to the text it is correct to assert that

41 the Capability Maturity Model is likely to become the most
recent integrated discipline of engineering management.

42 software firms have adopted CMMs successfully.

43 SPI technology is particularly suitable for small software

firms.

44 the CMMs are quite unlike other software process

improvement approaches in terms of their basic values.

Based on the linguistic structures of the text, judge the
following items.

45 “indeed” ({.6) can be correctly replaced by in addition to.
46 “although” (0.9) is synonymous with even though.

47 “struggle” (0.13) means to make a determined effort.

48 “by no means” ({.19) is the same as otherwise.

49 the verb to tailor (0.20) is synonymous with to adapt.

50 “seek” (£.23) can be correctly replaced by mix.

RASCUNHO
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A respeito de arquitetura de computadores, julgue os itens

subsequentes.

51

52

63

54

55

RISC e CISC sdo estratégias de projeto de CPUs, utilizadas
com o objetivo de construir maquinas com maior velocidade de
processamento.

A motivagfo principal do projeto da arquitetura RISC é reduzir
o custo global do sistema, propiciando computadores mais
faceis de se programar, melhora na compactagdo do codigo e
redugdo na diferenca seméntica entre linguagens de

programacéo e de maquina.

A arquitetura RISC possui mais instru¢des ortogonais, por isso
apresenta menor variacdo da estrutura pipeline, enquanto a
CISC possui instrugdes mais variadas e, consequentemente,
uma pipeline com estrutura mais complexa.

Os mainframes possuem grande nimero de processadores que
sdo utilizados em fungdes, entre outras, de criptografia,
gerenciamento de entrada/saida, monitoracdo do ambiente e
manipula¢do de memoria. Os supercomputadores, por sua vez,
ndo tém grande namero de processadores de uso especifico.

Uma vantagem dos mainframes, em relagdo aos

microcomputadores, ¢ a sua capacidade de processar
informagdes tanto na arquitetura RISC quanto na CISC,
simultaneamente.

Acerca de formatagdo de dados, julgue os itens seguintes.

56

57

58

59

60

61

O HTML permite redefinir os dados em um arquivo ou
automatizar o processo de substituicdo dos dados de um
arquivo pelos dados de outro arquivo.

Uma caracteristica fundamental do XML é o aninhamento de
elementos de dados dentro de outros elementos, criando, assim,
estrutura hierarquica de dados.

A tag para criagdo de uma tabela em HTML ¢
<COLUNN, LINE>, dentro da qual sdo colocados os atributos
importantes para a criagdo correta da tabela.

O HTML ¢ eficaz apenas para veicular informagdes
desestruturadas, ou seja, em HTML, nenhuma informacéo
acerca do que esta sendo transmitido é especificada junto com
o conteudo, tornando dificil reconhecer algum dado esperado
previamente.

S&o trés as vantagens da utilizagdo do XML em relagdo ao
HTML: a facilidade de geragdo dindmica de dados, a
manutengfo simples e a compatibilidade com mecanismos de
busca.

E possivel dinamizar um formulério utilizando a linguagem
XML, mas desde que os dados ndo estejam formatados para o
padrdo IBM 3220, pois o armazenamento fisico dos dados, por
esse padréio e pelo XML, ¢ incompativel.

Com relagdo ao armazenamento de dados, julgue os itens a seguir.

62

63

64

65

66

Uma das vantagens da SAN (storage area netword) € ndo ser
necessdria a preocupagdo com o0s nomes, as zonas, a
denominacfio das zonas ¢ o conteudo, ja que tais pardmetros
sdo transparentes para esse tipo de tecnologia.

Asredes de armazenamento (storage networks) diferenciam-se
de outras formas de armazenamento em rede pelo método de
acesso em baixo nivel que elas apresentam. O trafego de dados
nessas redes ¢ similar aquele usado internamente em discos,
como ATA e SCSI.

Um switch fibre channel de 528 portas possui capacidade
maxima de 25 SANSs virtuais distribuidas para até 20 switches
e directors fibre channel.

O switch deve ser capaz de identificar a que quadro de VLAN
pertence. Para isso, sdo utilizadas técnicas de identificacdo
como o ISL (inter-switch link), que ¢ um padrdo proprietario
da Cisco composto de 3 elementos: cabegalho, contendo 26
bytes; quadro ethernet original; e FCS (frame check sequence)
CRC de 4 bytes.

Para a utiliza¢8o do trunk, é¢ imprescindivel apenas a utilizagéo
do sistema operacional Windows, verséo 98 ou superior.

A respeito de tecnologias utilizadas em redes de comunicacéo,
julgue os itens de 67 a 78.

67

68

69

70

n

Virtualizagdo de plataforma ¢ uma técnica que permite a
divisdo de recursos por meio da criagdo de multiplos ambientes
computacionais simulados (maquinas virtuais) e isolados entre
si, em um Unico equipamento fisico.

Na virtualizagdo por emulagdo/simulagéo, a aplicagéo utiliza
os recursos do sistema operacional em um pequeno ambiente
virtual que prové apenas o necessirio para sua execugfo,
eliminando a necessidade de conhecimento da arquitetura em
que ¢ executada.

Para realizar a consolidagio de servidores, é necesséria a
utilizac@o do hypervisor, um hardware capaz de concatenar as
diversas entradas e saidas, independentemente dos sistemas
operacionais utilizados.

Entre as principais estratégias para otimizagio de
infraestruturas de tecnologia da informagéo (TI), incluem-se a
implementacdo de projetos de consolidagdo de servidores e
subsistemas de armazenamento e¢ o desenvolvimento e
aplicagdo de estudos de computagdo em grade (grid
computing). Essas duas estratégias tém em comum a utilizagéo
de componentes de virtualiza¢8o para a simplificagdo l6gica de

todo o0 ambiente.

Alguns dos beneficios da utilizagdo de servidores de baixa
plataforma sdo: a descentralizagdo do trafego de rede de um
ponto Unico; a facilidade na ampliacfio e escalabilidade; e a
facilidade de implantagdo de diversos sistemas e servigos,
permitindo o uso mais flexivel dos recursos de informatica.
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72

73

74

75

76

71

78

No cendrio atual de TI, varias ferramentas de front-end de
diferentes geragdes tém de conversar com bancos de dados
diferentes e sob protocolos de comunicagdo ¢ plataformas
heterogéneas. Nesse ambiente, um servidor middleware
possibilita independéncia de tecnologia e de fornecedores no
que se refere a sistemas operacionais, protocolos de
comunicagdo, sistemas gerenciadores de banco de dados e
hardware.

Um cluster de workstation ¢ um conjunto de computadores,

heterogéneos ou ndo, conectados em rede para o
desenvolvimento de processamento serial, ou seja, as maquinas
sdo conectadas em rede para formar um ciclo de
dados

processamento no qual os sdo processados

sequencialmente.

Os data marts possuem a mesma estrutura dos data
warehouse. O que os diferencia € o tipo da rede em que cada
um ¢ utilizado.

No ambiente de data warehouse, os dados consistem de um
snapshot (retrato no tempo) ¢ abrangem periodos de até
10 anos, sendo atualizados periodicamente, € ndo em
tempo real.

Os MTAs trocam mensagens entre si por meio do protocolo
SMTP, de acordo com o seguinte procedimento: estabelecem
conexdo TCP com a porta 25 do destino; ao receberem o OK
da maquina de destino, informam o destinatario da mensagem;
existindo tal destinatario, a mensagem ¢ transferida; havendo
outras mensagens, elas sdo enviadas.

Em um sistema de computacdo em grade, computadores na
rede sdo capazes de acessar e usar os recursos de qualquer
computador da rede.

Com o desenvolvimento da computagdo em nuvem, CLOUD
(cloud computing), que estd relacionada com a computagfo em
grade e com a computagdo sob demanda, foi possivel resolver
duas grandes questdes da gestdo de TI: a seguranca e a
privacidade.

Com relagfo aos servidores de aplicagdo, julgue os itens a seguir.

79

80

81

82

Na arquitetura do Tomcat, o CGI, o SSI, o PHP e outros
recursos de servidores web tradicionais sfio implementados
como serviets embutidos.

Na arquitetura do JBoss, qualquer componente pode ser
reiniciado, reconfigurado, substituido ou atualizado a quente.

No sistema Windows, caso esteja instalado, € possivel parar ou
reiniciar o IIS (Internet information services) por meio de
funcionalidades encontradas

na janela Ferramentas

administrativas, que € acessada no Painel de controle.

Com WebSphere, ¢ possivel implementar computagdo em
nuvem integrando aplicag®es corporativas com base em uma
infraestrutura padronizada e com eliminagio de worms.

Acerca de conceitos e politicas de backup, julgue os itens

subsequentes.

83

84

85

Quando algum desastre acontece na rede de comunicagéo,
primeiro devem-se descobrir as causas para evitar novos
incidentes e, em seguida, buscar a reinicia¢cdo do sistema
utilizando os backups para restaurar as operagdes do negocio.

Para maior eficiéncia e seguranga do processo de backup e
restauracdo, deve-se utilizar os recursos de rede para realizar
copias de arquivos, ao invés de utilizar dispositivos locais.

Servidores que atuam como backup de outros equipamentos
para o caso de falha, podendo assumir o papel de um
equipamento com falha em tempo real, sdo denominados
clusters.

Em relagdo a administragdo dos sistemas operacionais Windows,

Linux e Unix, julgue os itens a seguir.

86

87

838

89

90

No Unix, o comando chmod g-w *.c tem a fungdo de retirar de
terceiros a permissdo de escrita sobre todos os arquivos com
extensdo .c no diretorio corrente.

No Linux, os scripts de instalag@io dos drivers, em geral, para
descobrir em qual pasta estdo os headers do kernel, acessam a
pasta /usr/srcflinux ({/ink simbolico, que aponta a pasta correta
com 0s headers ou o source do kernel).

No Windows 2000, a autenticagdo de usuarios ¢ realizada,
atualmente, pela infraestrutura Active Directory, em
substituicdo ao NTLM (NT LAN manager), o qual foi
utilizado posteriormente ao Kerberos. Active Directory
também pode ser empregada para autenticar usudrios do
Linux e Unix.

Considere que o trecho do script de logon a seguir contenha
comando do VBScript que usa as interfaces de servigo do
Active Directory para executar tarefas comuns embasadas nos
membros de grupo de um usuério. Nesse caso, o comando esta
mapeando a unidade h: para o diretério base do usuario,
chamando o método MapNetworkDrive do objeto
wshNetwork, em combinagfo com a propriedade UserName

desse mesmo objeto.

Set wshNetwork =

CreateObject ("WScript.Network™)
wshNetwork.MapNetworkDrive "h:",
"\\FileServer\Users\" &

wshNetwork.UserName

No Windows Server 2008, o Hyper-V oferece suporte a até 16
processadores 10gicos no sistema Aost, tornando-o escalonavel
diante da maioria dos sistemas com dois e quatro soquetes e
varios nlcleos. Também ¢ possivel criar uma maquina virtual
com até quatro processadores virtuais para oferecer suporte a
de varios

cargas de trabalho que exigem recursos

processadores ou deles usufruem.
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Acerca das itens

subsequentes.

91 Assim como o Perl, o Python e o .bat do DOS, o Shell Script
¢ uma linguagem interpretada, em que o préprio script, escrito
em um editor comum, € o arquivo executavel.

linguagens de programacgdo, julgue os

92 A seguir, mostra-se atribui¢des corretas para armazenar, na
linguagem C, os valores 22 e LCD na 3.* coluna da 6.% linha de
uma matriz, considerando a posi¢do zero para as linhas e

colunas.
produto eletro([8][4]
eletro[6][3].codigo = 22;

strcpy (eletro[6][3].descrigdo, "LCD");

93 As linguagens Perl e Python sdo dinamicamente tipadas, ou
seja, o tipo da varidvel € definido em tempo de execugfo. As
linguagens C e Java sdo estaticamente tipadas, ou seja, o tipo
de varidvel ¢ definido em tempo de compilagéo.

94 O Shell Script a seguir transforma letras minusculas em
maiusculas. Para cada arquivo lido no lago, uma variavel de
nome $resultado ird conter o arquivo em letras minusculas.
O comando tr ¢ usado para transformar letras mintisculas em
maiusculas; caso nfio exista um arquivo igual e com letras
mindsculas, o arquivo é renomeado para o valor da variavel
$resultado, de mesmo nome, mas com letras maitsculas.
for original in *; do

resultado = “echo Soriginal | tr
'[:lower:] "
if [ ! -e $resultado ]; then
mv Soriginal Sresultado

'[:upper:]"’

fi
done

No que se refere a banco de dados, julgue os itens de 95 a 102.

95 O comando show <nome da tabela>; € utilizado para
mostrar a estrutura de uma tabela dentro do SGBD MySQL.

96 Quando ¢ estabelecida uma conexdo no MySQL, o servidor,
considerando as operagdes que o usudrio deseja fazer, verifica
para cada requisigdo dessa conexdo se esse usudrio tem
privilégios suficientes para realiza-la. Esses privilégios podem
vir de qualquer uma das seguintes tabelas: user_priv, db_priv,
host_priv, tables_priv ou columns_priv.

97 O assistente para copiar banco de dados do SQL Server 2008
permite migrar ou copiar bancos de dados e seus objetos de um
servidor para outro. Sao a¢des possiveis de serem realizadas:
selecionar um servidor de origem e de destino; selecionar o
banco de dados a migrar ou copiar; especificar o local de
arquivo para os bancos de dados; e copiar objetos e mensagens
de erro de suporte. Entretanto, com esse recurso, nfio € possivel
criar logons no servidor de destino e agendar a migragéo ou
copia dos bancos de dados.

98 O Service Broker do SQL Server 2008 estende o
Transact-SQL, ou seja, um aplicativo ndo precisa de um
modelo de objeto especial ou biblioteca para funcionar com o
Service Broker. Em vez disso, os programas enviam comandos
Transact-SQL ao SQL Server e processam os resultados desses
comandos. Um aplicativo pode ser ativado pelo Service
Broker, pode ser executado como um servigo em segundo
plano, ou um trabalho agendado, ou ainda ser iniciado em
resposta a um evento.

99 No PostgreSQL, o daemon do auto-vacuum € utilizado para
automatizar a execugdo dos comandos VACUUM e ANALYZE.
Para ser usado, as variaveis stats_start_collector ¢ stats_row_level
devem estar com valor off e, no arquivo postgresgl.conf,
auto-vacuum deve estar com o valor on.

100 O comando a seguir, no PostgreSQL, permite encontrar as
maiores tabelas e indices.

SELECT relname, relpages FROM pg class ORDER
BY relpages DESC;

101 O diretorio /usrflocal/ipgsqlidata do PostgreSQL contém os
arquivos de configuragdo — postgresgl.conf, pg_hba.conf e
pg_ident.conf —, bem como varios subdiretorios e arquivos de
controle, a exemplo de global e pg_clog, que contém,
respectivamente, tabelas para todo o agrupamento, como
pg_database; ¢ dados sobre status de efetivagido de transagio.

102 A fim de melhorar o desempenho dos bancos de dados,
recomenda-se usar os comandos que produzem sort, tais como
Group By, Order By e Distinct, somente quando estritamente
necessario, pois esses comandos fazem que o banco de dados
primeiro recupere todas as informagdes necessarias para depois
ordena-las.

Em relacdo a seguranga da informagdo, julgue os seguintes itens.

103 Fazendo analogia com uma loja real, um firewall seria
equivalente ao controle de acesso & loja por intermédio de
porteiros, vigias, limites fisicos e portas. Da mesma forma, a
politica de seguranga, no firewall, equivale ao modelo de
conduta do cidaddo visitante da loja e de procedimentos por
parte dos funcionarios para garantir o bom comportamento
social dos visitantes e a integridade do patrimdnio da loja.

104 A criptografia de chave privada ou simétrica, tais como data
encryption standard (DES), 3DES, RC6 € RSA, visa assegurar
o sigilo das informag¢8es por meio da utilizag8o de uma chave
secreta para a codificagfio ¢ decodificagdo dos dados.

106 Com o uso de tecnologia heuristica, alguns antivirus sdo
capazes de detectar um virus ainda desconhecido, por meio de
sua a¢do no sistema do usudrio.

106 A exploragfio de vulnerabilidades sdo resultantes de bugs na
implementagdo ou no projeto de sistemas operacionais,
servigos, aplicativos e protocolos. Ataques como fraggle e
smurf podem, respectivamente, explorar vulnerabilidades de
protocolos como ICMP ¢ UDP, enquanto o TCP pode sofrer
ataques conhecidos como SYN flood, por exemplo.

107 Em uma rede de comunicagdo, um sistema de detecgdo de
intrusos monitora os cabecalhos ¢ o campo de dados dos
pacotes, a fim de detectar possiveis invasores no sistema, além
de acessos que podem prejudicar o desempenho da rede. Esse
processo ndo fica prejudicado com a implantagdo de
criptografia, via SSL, IPSec, entre outras, como elemento de
seguranga nas transmissdes de dados.

108 Facade é um tipo de honeypot que emula servicos ao invés de
disponibilizar servidores reais para serem atacados. Ndo pode
ser usado como ponto de origem para novos ataques ¢ também
prové pouca informagdo sobre o ataque, pois ndo existem
vulnerabilidades nos servigos emulados.
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Acerca de certificagdo digital, julgue os itens a seguir.

109

110

111

A ICP-Brasil oferece duas categorias de certificados digitais:
a A, para fins de identificagio e autenticag@o; e a categoria S,
para atividades sigilosas. Os certificados A1 e A3 sdo os mais
utilizados, sendo que o primeiro é geralmente armazenado em
cartdes inteligentes (smartcards) ou tokens protegidos por
senha, enquanto o segundo & guardado no computador do

solicitante.

O termo assinatura eletronica refere-se a qualquer mecanismo,
ndo necessariamente criptografico, para identificar o remetente
de uma mensagem eletrénica, tendo, portanto, um significado

diferente de assinatura digital.

Além de estar digitalmente assinada por uma autoridade
certificadora, um certificado digital pode conter diversas outras
informagdes que determinam o nivel de confiabilidade do
certificado, tais como politica de utilizagdio (limites de
transagio, especificacdio de produtos etc.), nome, enderego e

empresa solicitante, validade do certificado e outras.

Em relac8o a norma ISO/IEC 27001, julgue os préximos itens.

112

13

O sistema de gestdo da seguranga da informagéo, que trata o
ciclo PDCA do ISMS (information security management
system) e dos requisitos de documentagio, € uma das se¢des

operacionais da referida norma.

Analisar e avaliar os riscos ndo faz parte da implementagio e
operagdo do sistema de gestdo da seguranca da informagéo da

norma em questdo.

Julgue os itens a seguir, referentes ao modelo ITIL V3.

114

115

116

Orientacdes de melhores praticas aplicaveis a todos os tipos de
organizac¢do que fornecem servigos para um negécio dizem
respeito ao niicleo do modelo ITIL.

A publicagio transi¢do de servigo descreve a fase do ciclo de
vida do gerenciamento de servicos que € responsavel pelas
atividades do dia a dia, orientando a entrega e o suporte a
servigos de forma eficiente e eficaz, e detalhando os processos
de gerenciamento de eventos, incidentes, problemas e acesso,
¢ de execugdo de requisi¢des.

Sdo etapas dapublicagdo estratégia de servigo do modelo ITIL:
definir o mercado, desenvolver as ofertas, desenvolver os
ativos estratégicos e preparar para a execu¢3o.

A respeito do COBIT, versdo 4.1, julgue os itens que se seguem.

117

118

O COBIT esta totalmente alinhado com a estrutura integrada
para controles internos do COSO (Comittee of Sponsoring
Organisations of the Treadway Comission), que ¢ amplamente
aceito como estrutura de controle para governanga corporativa
e gestdo de riscos.

Cada processo de TI do COBIT tem uma descrigdo de
processo e varios objetivos de controle detalhados; entretanto,
n#o existem requisitos de controle genéricos, aplicaveis atodos
08 Processos.

Julgue os itens subsequentes, que tratam da [SO 20000.

119

120

Escopo, requisitos para um sistema de gestdo, termos,
defini¢des e processos de entrega de servigo fazem parte das
se¢des que compdem a estrutura da referida norma.

A ISO 20000 contém duas partes: especificagdo e codigo de
pratica. A definicdo dos requisitos para o gerenciamento de
servigos, dentro de um nivel aceitavel de qualidade e em
conformidade com os requisitos de negdcio, faz parte do
codigo de pratica.
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